

湖州市消防救援支队: 优化消防服务,跑出“护企安商”加速度

通讯员 方盛荣 蔡雪藤 本报记者 陈立波

近年来,湖州市消防救援支队始终坚持倾听企业呼声,紧盯营商环境的重点领域和关键环节,聚焦企业、群众关注的热点、焦点、难点以及反映强烈的问题,不断改进工作方式方法,从坐等上门检查到主动邀约解难、从单一监管到多部门协同“把脉”、从事故后处罚到事前及时排患,一场深刻的消防服务转型正在太湖南岸生动铺展。



走访调查企业需求

协同监管, “联合查”一次清百障

企业最怕什么?多头检查、重复迎检消耗精力。德清县消防救援大队创新推出“一企多查”联合行动,联合市场监管、应急管理等部门组成“综合体检团”,以“1次联合检查、3部门协同、覆盖多类安全事项”的“1+3+N”模式,为企业提供“全科诊断”。

在浙江泰普森实业集团,消防部门重点核查生产车间消防喷淋系统灵敏度、仓储区防火分隔达标率,通过热成像仪检测电气线路温度异常点;市场监管部门同步查验特种设备安全;应急管理部门则核查安全生产制度落实。一次联合行动,覆盖了过去数次检查的内容。“一次上门,全面问诊!有效解决多头检查问题,执法效能提升了,我们企业负担也减轻了。”泰普森负责人由衷赞叹。

更令企业暖心的是火灾处理机制的优化:新市镇峰润皮革有限公司仓库发生轻微火情后,德清县消防救援大队启动“火灾调查减幅缩时”机制,快速查明系线路老化所致,事实清晰无争议,遂果断决定不封闭现场,仅作局部警戒,出具简易认定书后允许企业立刻复产。企业次日全面复产,30万元订单违约风险得以避免,企业主感慨:“这速度,暖到了心坎里!”

护企安商, “组合拳”守护创新源

在“中国电池产业之都”长兴县,电动自行车蓄电池产业是闪亮的经济名片。保护企业知识产权,就是守护产业发展的命脉。长兴县电动自行车安全隐患全链条整治专班以雷霆手段,建立跨部门信息共享预警与联合督办机制,向假冒伪劣电池黑产链条亮剑。

当超威、天能等龙头企业发现网店“超威电池总销售”售假线索,专班立即行动,牵头公安、市监等部门,依托电池行业假冒注册商标领域侵权预警模型反伪先锋,精准锁定并摧毁了一个以覃某某为首的“产、供、运、销”全链条假冒团伙,现场查扣假冒电池及标识逾万件,涉案金额500余万元。案件办理全程,专班无缝对接企业与司法部门,推动行刑衔接,最终两名主犯获刑并处罚金,有力震慑了犯罪,维护了“长兴制造”的金字招牌。

同时,专班推动关口前移,在新国标制定与实施中,及时向企业传达动态要求,引导技术资金投入转型升级;并通过媒体曝光典型案件,普及识假辨假知识,引导安全消费,从源头上净化市场,为新能源产业的茁壮成长筑牢防火墙。



细致测试消防联动系统



为企业提供“全科诊断”



提供“量体裁衣”的隐患排查和培训指导



对重点工程变“事后查验”为“事前介入”



建立跨部门信息共享预警与联合督办机制

精准把脉, “邀约式”服务解企忧

“预约服务,让我们从被动‘迎检’变为主动‘求诊’,真正感受到消防服务的温度。”湖州苕溪苏宁易购商贸有限公司负责人道出了吴兴区众多企业主的心声。通过“湖州社会消防服务平台”,只需指尖轻点发出“邀请”,消防专家便如约而至,提供“量体裁衣”的隐患排查和培训指导。

在苏宁易购,吴兴区消防救援大队的“专家问诊团”细致测试了消防联动系统、防排烟设施,深入检查了各楼层电气线路、安全出口等关键环节。发现隐患后,大队并非一罚了之,而是现场开出“处方”:指导优化应急预案,增配灭火器7具,更换老化电路5条,疏通“生命通道”2条。同时,一场面向企业60余名员工的消防知识培训,将“预防为主”的理念深植人心。这种“企业点单、消防上门”的精准服务模式,已成为湖州消防今年服务群众工作的一张新名片。

源头服务, “提前跑”助力加速度

重大项目建设,安全是基石、效率是生命线。南太湖新区消防救援大队深谙此道,对重点工程变“事后查验”为“事前介入”,提供全周期消防技术服务。

在湖州首创奥特莱斯二期消防设施改造项目中,大队联合多部门组建服务小组,主动上门,在项目设计阶段就提前介入。针对火灾自动报警、喷淋布局、防排烟等核心系统,服务小组结合综合体人流密集、业态复杂的特点,提出关键优化建议,确保方案一步到位符合最新规范;同时,组织物业开展消防设施操作及应急疏散能力专项培训,并承诺竣工后指导全系统联动测试,确保设施可靠运行。这种“提前跑”“全程陪”的服务模式,既从源头提升了安全系数,又为企业节省了宝贵的时间成本,赢得了“高效护航发展”的赞誉。



给企业员工进行消防知识培训

从德清的“联合查”减负增效、长兴的“护品牌”雷霆打假,到吴兴区的“邀约式”精准服务,再到南太湖新区的“提前跑”助力项目,湖州消防服务转型之路清晰可见。当刻板流程让位于企业需求的精准响应、当执法利刃被包裹上服务的温度,安全与发展的天平便寻得了最优解。在守护企业安全航程的每一处细节中,湖州消防力量已悄然化身为优化营商环境最坚实的温暖后盾。